

湖北17条硬核举措促进高校科技成果转化

# 设10亿元直投基金群助成果落地生“金”



湖北日报全媒记者 文俊 陈熹

荆楚大地,创新潮涌。10月10日,省政府新闻办召开新闻发布会,解读《湖北省促进高校科技成果转化若干措施》(以下简称《若干措施》)。省科技厅党组成员、副厅长张鹏介绍,《若干措施》在广泛征求全省有关部门、高校、科技园区及科创企业意见的基础上形成,提出17条具体措施,聚焦解决“有没有”“敢不敢”“能不能”的关键问题,推动科技成果从“书架”走向“货架”,力争到2027年,将全省高校科技成果就地转化率提升至50%。

## 强化高质量成果供给

《若干措施》具体围绕强化高质量成果供给、改革成果转化体制机制、优化成果转化生态、健全成果转化推动工作机制四个方面展开。

其中,在提高高校策源能力、增强成果有效供给上,提出支持高校联合企业聚焦“51020”先进制造业产业集群需求,开展“61020”全链条攻关及“尖刀”技术攻关,新建一批高价值专利培育中心等具体举措。在激发创新主体活力、深化成果转化机制改革上,建立科技成果转化与职称评定、岗位聘任、人才评价、绩效考核等挂钩的评价指标体系。在强化创新要素支撑、优化成果转化全链条生态上,提出推进大学科技园提供“低成本、高品质”的创新创业空间,设立10亿元的高校科技成果转化直投基金群等具体举措。

我省“双一流”高校数量位居全国前列,全省高校拥有8万余名科研人员,汇集全省超过70%的基础研究人员;高校已布局建设3个国家重大科技基础设施、31个全国重点实验室,国家级创新平台数量在全国名列前茅,领跑中西部。

省教育厅党组成员、副厅长戴伟介绍,为建强双创引擎,激发转化活力,我省全力实施“创响荆楚”行动,全面重塑创新创业教育体系,强化政策供给,大规模推进以科技为支撑的高校师生创新创业。

持续办好大学生创新大赛,开展常态化路演,打通项目与基金、孵化平台的对接通道,充分激发师生创新创业热情。力争到2027年,实现高校创新创业教育全覆盖,

科技成果就地转化率提升至50%。

## 供需两端发力精准对接

“目前,省属企业已建各类创新平台85个,其中,校企联合创新中心10个,企业与高校共同参与的其他创新平台18

个。”省政府国资委党委委员、副主任平本栋介绍,将充分利用我省科教资源大省优势,积极支持省属企业加强与高校开展关键核心技术攻关、推进科技成果转化落地,促进供需两端发力,精准对接。

据介绍,将以需定研,加强与高校联合攻关,积极支持省属企业与高校共建创新联合体,以产业需求为导向,与高校院所联合开展技术攻关;鼓励企业积极引入高校专家兼职企业“科技副总”,协助推动产学研合作、引入创新资源、促进成果转化、解决技术难题、培育创新人才;加大企业院士工作站、博士后工作站建设力度,实现院士团队科研成果“从实验室到应用场景”的无缝转化。目前,省属企业采用双聘方式从高校、科研院所引入科研人员201人。

以考促用,加速科技成果转化落地。2025年,省人民政府国资委构建国有企业履行战略使命评价体系,“一企一策”明确企业科技创新任务,将科技成果转化应用数量纳入考核,发挥考核指挥棒作用,引导省属企业围绕产业需求转化高校科技成果,加快推进高校科技成果产业化应用。

## 进一步释放高校专利价值

省知识产权局党组成员、副局长谢冠林介绍,湖北省高校专利转化实现跨越式增长,2021至2024年间,专利转让许可数量从1278次增至2570次,增幅达101%,为

湖北加快建成中部地区崛起的重要战略支点提供了有力支撑。省知识产权局将继续深入实施专利转化专项行动,进一步提升知识产权转化运用效益,释放高校专利价值。

据介绍,为做优高校专利增量,我省构建“订单式”专利研发体系,推动校企精准对接,有效促进专利技术走向市场。推动高校院所加快建立专利申请前评估制度,从源头上提升专利产业化前景。华中科技大学强化校企合作促进技术创新,开展专利质量提升行动,专利授权率提升9%;武汉理工大学建立专利科技成果评价体系,绘制面向湖北产业链的科技创新知识图谱,找准科技人员的产业创新新坐标,达到产业创新所需与自身创新所能相结合。我省运用高价值专利转化中心AI大模型促进专利转化运用试点,在全国率先以人工智能赋能专利转化全流程,推动高校1400余件“双五星专利”与企业需求精准匹配。

湖北工业大学党委常委、副校长贺行洋介绍,作为国家职务科技成果赋权改革试点单位,学校通过仅提取4%成果转让许可现金收益等办法,破解高校科技成果不能转、不敢转、不愿转、转不快等痛点堵点,改革4年来,成果转化合同金额11.8亿元,超改革前20年的总和,年均增长20%。通过赋权改革,科技人员积极性得到了调动,不仅盘活了存量,还激发了科研人员创造成果的增量。

宁咏在宜昌调研时强调  
扎实推动乡村全面振兴 同心聚力服务支点建设

湖北日报讯(通讯员孙晓陵)10月9日至10日,省委常委、统战部部长宁咏在宜昌调研时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,认真落实省委工作要求,推动长阳及对口帮扶、区域协作各单位再加力度、再上措施,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,推动乡村振兴工作再上新台阶,为加快支点建设贡献更大力量。

宁咏先后到三峡大学、长阳土家族自治县磨市镇教师口村、长阳东高铁站、舟坪坪镇郑家榜村,调研高校结对工作、重大项目建设、乡村振兴情况等,开展“五访五看”工作,并主持召开长阳土家族自治县2025年省直单位定点帮扶和区域协作工作联席会议,听取相关工作情况汇报。

宁咏强调,要提高政治站位,继续提高巩固拓展脱贫攻坚成果的精准性、产业就业帮扶的实效性,和美乡村建设的协同性,全面推进乡村振兴。要聚焦问题整改,以滚石上山的劲头,确保责任压实、整改扎实、基础真实。要聚焦监测重点,持续健全完善防止返贫动态监测和帮扶机制,分类落实产业、就业、兜底保障等帮扶措施。要聚焦产业富民,带动群众增产增收,集体经济提质增效,促进脱贫人口稳岗就业。要聚焦乡村治理,不断提高乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度。

## “以高质量党建促进乡村全面振兴”交流会在咸宁举行

湖北日报讯(记者张进、王成龙)10月10日,“以高质量党建促进乡村全面振兴”交流会在咸宁市嘉鱼县举行。中央和国家机关工委副书记金善文出席并讲话,省委常委、省委秘书长彭勇出席并致辞。

金善文强调,实施乡村全面振兴战略是以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业全局出发作出的重大战略决策,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,进一步提高政治站位,加强政治统领、凝聚思想共识、夯实组织基础、改进纪律作风、聚力关键领域,多措并举推动以高质量党建促进乡村全面振兴。要强化政治意识,增强责任担当,坚持问题导向,狠抓工作落实,以扎实有力的工作成效持续推动乡村全面振兴各项工作落地见效。

彭勇强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神,认真贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,锚定加快建设中部地区崛起重要战略支点的目标定位,以“建功支点 机关争先”为抓手,进一步强化政治引领、增强组织功能、锻造战斗堡垒,发展乡村富民产业,推动农业增效益、农民增收入、农村增活力,奋力书写“以高质量党建促进乡村全面振兴”荆楚篇章。

## 张文兵强调

### 高质量编制财政预算 更好服务支点建设大局

湖北日报讯(记者肖丽琼)10月10日,省政府召开2026年省级预算编制工作会议,省委常委、常务副省长张文兵出席会议并强调,要贯彻党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求,聚焦重点、分清主次,科学合理编制2026年预算,推动财政资金聚力增效,为全省支点建设贡献力量。

张文兵表示,要准确把握当前宏观经济形势,充分认识预算编制工作的新特点新要求,深化零基预算改革,兜牢兜实“三保”底线,落实好更加积极的财政政策,把财政资金用在刀刃上。

张文兵强调,要聚焦聚力财力增强,多措并举盘活国有资产“三资”,因地制宜挖潜补短,着力培育财源增长点,切实提高财政收入质量和水平。聚焦聚力高质量发展,增强调控能力、加强政策协同、优化支持方式,提高财政资源配置的科学性和精准性。聚焦聚力基本民生保障,坚持尽力而为量力而行,重点加强基础性、普惠性、兜底性民生保障建设,强化财力下沉,不断增强财政的公共性、公平性。聚焦聚力资金使用效益提升,加强“四本”预算统筹和部门收支统筹,有效防范政府债务,强化源头管控、过程监管,确保财政资金使用安全高效。

## 程用文强调

### 加快推进汉湘桂内河航运大通道湖北段建设

湖北日报讯(记者褚楠)10月10日,汉江襄阳以下3000吨级港航项目暨雅口枢纽二线船闸工程建设推进会在宜城召开,副省长程用文参加并强调,要深入贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神,认真落实2025年四季度全省重大项目建设推进会精神,抓实重点项目推进,为支点建设提供交通支撑。

程用文指出,汉湘桂内河航运大通道上连陕豫、下接湘桂,是联通长江和珠江两大水系的国家战略水运大通道。作为其重点控制性工程的汉江雅口枢纽二线船闸工程加快建设,对于提升汉江航运能级,打通大通道节点,支撑区域经济高质量发展具有重要意义。

程用文强调,要紧盯“汉江襄阳以下航道全面实现3000吨级”目标,加强统筹协调,形成工作合力,高标准、高质量推进汉湘桂内河航运大通道湖北段重点工程建设。要坚持质量第一,优化施工组织,严格建设标准,加强全程管控,打造优质精品工程。要坚持生态优先,守护好汉江生态环境,打造生态绿色工程。要坚持安全为本,压实各方责任,健全防控体系,打造安全满意工程,加快建设综合立体交通走廊,推进铁水公空多种方式的互联互通。

## 第十五届全运会湖北省体育代表团成立

湖北日报讯(记者马明玉)10月10日,第十五届全国运动会湖北省体育代表团在汉成立,副省长陈平担任团长。在成立大会上,陈平强调,要认真落实习近平总书记关于体育的重要论述,奋力拼搏、勇创佳绩,为加快建成中部地区崛起的重要战略支点贡献体育力量。

陈平指出,全运会是国内规模最大、水平最高、影响最广的综合性体育盛会,湖北健儿要发扬“三大精神”,展示湖北支点建设的蓬勃气象、体育强省建设的扎实成效和6100万荆楚儿女的精神风貌。要敢打敢拼,坚定“为省争光”信念,锚定“全国第一方阵、中部前列”的目标不动摇。要厚积薄发,抓好体能训练、专项训练、心理素质训练,精准研判赛情,防止非战斗减员。要统筹好竞体群体“两个战线”和场内场外“两个因素”,做好综合保障,确保无缝衔接、安全有序。要强化红线意识,严守规则纪律,赛出湖北实力、湖北风采。要加强组织领导,健全指挥体系,营造浓厚氛围,以强大合力交出优异答卷。

第十五届全国运动会将于11月9日在粤港澳大湾区开幕。我省代表团共604人参加竞技项目争夺,参赛规模创新高。

# 连续两年进位 武汉数字经济实力 稳居全国前十



沿徐东大街、临江大道两侧的武汉滨江数创走廊,18栋楼宇中已集聚数字经济相关企业近千家,营收约520亿元,较三年前增长32%。

(湖北日报全媒记者 柯皓 摄)

## 双节不打烊 节后接力拼

# 襄阳1800余家规上企业冲刺四季度

湖北日报讯(记者周升蕾、通讯员李艳)10月9日,位于枣阳市的湖北秦鸿新材料股份有限公司车间内机声隆隆,各条生产线开足马力,一派繁忙景象。

湖北秦鸿新材料股份有限公司深耕耐磨耐热耐腐蚀材料领域多年,产品远销俄罗斯、德国、日本等国家。“目前公司订单已经排至明年1月。”该公司生产厂长郭海军介绍,“十一”假期公司员工全员在岗,加班加点生产,拼出10月“开门红”。

(上接第1版)

王忠林强调,法治工作是政治性很强的业务工作,也是业务性很强的政治工作。要坚持本领过硬,切实在提高政法干警的执法司法能力上下功夫。要提升政治能力,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,在执法司法办案全过程和各环节,努力实现政治效果、社会效果、法律效果有机统一;提升专业能力,在法治实践中不断加强学习,

(上接第1版)王义贞镇长生产业园的1000斤牡丹花蕊茶在开市后两小时便售罄。现场发放优惠券超过5万张,带动线下消费逾500万元。

夜市经济同样火爆。东大时代广场的“烧烤啤酒节”每日免费供应200份鲜酿啤酒,烧烤摊主李波直言“销量足足翻了3倍”。“逛东大、吃烧烤、喝鲜酿、看乡超”成为今年夏夜新时尚。

据统计,“乡超”比赛和烧烤啤酒节累计吸引客流超10万人次,拉动东大时代广场商圈销售额约530万元。全市酒店住宿业日均营业额增长8.8%,餐饮业日均营业额增长28.9%,烧烤日均营业额增长37.8%。

## 坚持政治引领 紧盯问题整改 强化建章立制 努力锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军

研究新问题,练就真本事,高质高效办好每一起案件;提升群众工作能力,坚持以人民为中心,善于做群众工作,把释案说理做到位,做到既解案结,又解事结、心结;提升斗争能力,敢于担当、敢斗善斗,扎实实打好

走进襄阳楚能新能源锂离子电池及系统制造基地项目建设现场,工程机械不停运转,运输车辆往来穿梭,工人们正如火如荼地进行土地平整,为10月28日项目开工筑牢根基。投资220亿元的年产70GWh锂离子电池项目,产能设计为50GWh储能电池和20GWh动力电池,将建设涵盖电芯、PACK生产和储能系统的完整产业链。自9月8日土地平整启动以来,襄阳高新区仅用5天就完成了项目

专班组建、33项推进清单制定,并抽调10余名业务骨干驻场办公。该项目建成后,将完善区域新能源产业链,助力襄阳加速成长为全国重要的新能源产业基地。

据统计,“十一”假期襄阳共有1800余家规上企业加班生产。襄阳市经信局相关负责人介绍,该局将着力破解企业发展中的堵点和难点,推动项目建设“满弓劲发”,持续做大经济体量,为湖北加快建成中部地区崛起的重要战略支点作出更大贡献。

责任,纪检监察机关要加强督促指导,把“严”的要求贯穿集中教育整治全过程。要坚持统筹兼顾,把集中教育整治同教育查摆问题整改、整治群众身边不正之风和腐败问题等工作结合起来,全面做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,为加快建成中部地区崛起的重要战略支点保驾护航。

省领导侯淅珉、王林虎、徐文海,省法院院长游劝荣、省检察院检察长王守安出席会议。

了当年的自己。”安陆籍体坛冠军郭大恩的感慨,道出了赛事作为“乡愁纽带”的独特价值。

在线上,“来自上海的安陆人发来贺电”的留言刷屏短视频评论区;在线下,棠棣镇村民周大婶带着全家出动,感觉“比过年还热闹”。

产业升级更体现在“以赛促产”的深层联动。赵棚镇以蓝莓为主题组建足球队和啦啦队,推广8000余亩蓝莓种植基地,2025年总产量预计突破80万斤,年销售额达3.2亿元。夺得亚军的李店镇则以米粉作为队名,该镇规划建设800亩米粉产业园,2025年日产米粉300万块,年产值达3亿元。

通过全民参与的赛事,增强了人们对家乡的归属感和认同感。“每次回到这片足球热土,都倍感亲切,看到这么多人热爱足球,仿佛看到

安陆籍体坛冠军郭大恩的感

道。”安陆籍体坛冠军郭大恩的感

道。

赛事还带动了文旅消费。白兆山、钱冲等景区推出门票减免政策,农家乐“一桌难求”。据初步测算,活动有效带动全市餐饮、住宿、购物等相关消费超5000万元,文旅综合消费达8000万元。

产业激活:

“乡愁纽带”助推乡村振兴

随着安陆“乡超”的持续火爆,赛事招商

从开始需要拉赞助,转变为为企业排着队“一牌难求”的紧俏局面。共有55家企业加盟,

招商引资额达249万元,涵盖体育医疗、电子电气、食品加工、文旅景区等多元领域。

政府搭台、企业唱戏。“乡超”期间,安

陆人社部门借势举办多场“乡超”专场招

聘会,60余家本地龙头企业提供核心产

业岗位2600余个,线上线下吸引4万人次

参加,其中初步达成就业意向1794人。

产业升级更体现在“以赛促产”的深

层联动。

赵棚镇以蓝莓为主题组建足球队和

啦啦队,推广8000余亩蓝莓种植基

地,2025年总产量预计突破80万斤,

年销售额达3.2亿元。

夺得亚军的李店镇则以米粉作为队

名,该镇规划建设800亩米粉产业园,

2025年日产米粉300万块,年产值达3亿

元。

通过全民参与的赛事,增强了人们对家乡

的归属感和认同感。

“每次回到这片足球热土,都倍感亲

切,看到这么多人热爱足球,仿佛看到

安陆籍体坛冠军郭大恩的感

道。”安陆籍体坛冠军郭大恩的感

道。

赛事还